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sub direcția unui 
comitet de redacțiune.

Redacția și Administrația'.
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aserțiuni după învoială. 
Scrisori netrancate se retez*

Relajiunile internaționale și 
parlamentul Ungariei.

In ședința din 14 1. c. Sâmbăta 
trecută, neaoșul maghiar, deputatul 
Visontai Soma, — (Weinberger-Smiile) 
— a îndreptat o interpelație straș
nică cătră prezidentul conziliului de 
miniștri, în care protestează energic 
în contra amestecului austriacilor în 
afacerile, așanumite, interne, ale Un
gariei.

Introducerea interpelației este, la 
drept vorbind, persiflarea parlamentu
lui din Austria, voind a-1 batjocori 
prin poentarea cvalificativului, că ar 
fi un „parlament al poporului*, de 
care sunt mândri, peste măsură, ce
tățenii Austriei, cei-ce gemeau, numai 
ieri-alaltăieri în lanțurile unui „Poli- 
zeistaat**

Sărmanul Smule, nu vede pădurea 
de lemne. Adecă se face a nu le 
vedea.

Mai înainte de toate trebuie susți
nută „grandomania" politică.

Libertatea politică, constituționaliz- 
mul adevărat, a izvorit, și pentru po
poarele Austriei, în Ungaria.

Că în Ungaria, ce sunt și cum se 
respectează libertățile politice, ce în
semnează constituționalizmul: știm și 
simțim cu toții.

E cea mai mare ironie, când ci
neva cutează a face critică, stând pe 
platforma aceasta de luptă politică.

Libertăți politice, și viață constitu
țională în Ungaria!

Risum ieneatis, amici!
Dar trecem peste autosugestiunile 

acestea ale jidanului, care se coco
țează de advocatul apărător al politi
cei compromise din Ungaria. Știe el, 
pe a cui seamă le face. Alianța izra 
elită universală îi va fi recunoscă
toare. Asta însă nu se vede, la lu
mina soarelui. Trebuie să ai lumină 
electrică, se pătrunzi în saloanele tai
nice ale Alianței, ca să poți pricepe 
anumite tendențe politice.

Deocamdată numai recunoștința 
dlui Wekerle se arată pe față.

După ce dl Visontai execută „par
lamentul poporului" din Austria, îi 
face imputarea gravă, că se ocupă 
cu afacerile interne ale Ungariei.

Firește, asta-i durerea cea mare!
Cum cutează deputății din parla

mentul Austriei a-și ridica vocea în 
cauza naționalităților din Ungaria?

Și încă pe nedreptul! Adecă nu e 
drept, nimic, absolut nimic, din cea 
ce formează obiect de plângere, de 
reclamări nesfârșite, din partea po
poarelor nemaghiare!

Pănadea, Cernova, alegerile dietale, 
ultimele alegeri pentru congregațiu- 
nile comitatense, împărțirea congruei, 
procesele de presă, legea școlară 
apponyiană, toate aceste sunt nimica, 
sunt fleacuri înaintea domnului Vison
tai, și înaintea consoților sei de prin
cipii.

Cutează a spune în plin parlament, 
că în veacul al douăzecilea nu se mai 
poate închide nici o țară cu ziduri, 
nu se poate împrejmui cu păreți chi
nezi : ar aștepta însă, are drept să 
pretindă, ca critica, ce se face, să fie 
dreaptă, să corăspundă adevărului, să 
nu se aducă înainte lucruri neade
vărate.

Vorbe, și iar vorbe 1
Va să zică, faptele mai sus înși

rate, nu sunt fapte, cari s’au întâmp
lat întru adevăr, nu sunt adevăruri.

Și mai ales moțiunea propusă în 
parlamentul Austriei, ca guvernul de 
acolo se intervină, ca legea naționa
lităților să fie aplicată, în Ungaria, 
dacă lege este.

Asta nu se poate tolera! Asta i 
ingerință în afacerile interne ale 
țării.

Respectarea legilor sancționate, nu 
poate se fie obiectul de preocupare 
al unui parlament străin !

Așa se produce o atmosferă poli
tică, plină de un amestec între idei 
juste și injuste, admise și neadmise, 
drepte și nedrepte.

Pentru-că e drept, just și adevărat, 
în teză generală, că un stat n’are să 
se amestece în afacerile interne ale al
tui stat.

In teză generală.
Când însă viața și existența unui 

popor, drepturile mari ale ornenimei, 
sunt în chestie, nu mai sunt hotară 
între țări și țări, și nu numai că nu 
sunt oprite parlamentele străine de a 
face o critică justă, ci ele sunt obli
gate a-și ridica cuvântul, și a lua în 
apărare viața și drepturile popoarelor 
oprimate.

Să nu fie cu supărare, dlor șo- 
viniști!

Nu ne putem ascunde sub manta, 
că nu se cuvine a se amesteca în 
afacerile interne, și apoi sub scutul 

acestui principiu, se vătămăm intere
sele mari ale popoarelor.

Când aceste interese coincid cu in
teresele mari ale ornenimei, atunci e 
dreptul și datorința prietinilor liber
tăților publice, să-și ridice cuvântul 
de apărare, să protesteze în contra 
violării lor, în contra asupritorilor, și 
se pretindă restabilirea vieții de drept, 
domnia legilor, și respectul libertăți
lor constituționale.

Acestea să le ia la cunoștință și dl 
Visontai, precum și dl Wekerle !

Bombe la adresa Ungariei. In ședința 
Reichsrath-ului vienez dela 16 c. atât pre
ședintele cât mai mulți deputați au aruncat 
în aplauzele generale ale Camerei bombe 
atât de distrugătoare, încât împotriva lor nu 
va putea rezista nici un cap, fie el al ori
cărui Apponyi, sau chiar al ministrului-pre- 
ședinte Wekerle.

Deputatul Nemec (creștin-social) fulgeră 
la adresa guvernului unguresc niște atacuri, 
foarte îndreptățite de altcum, cari nu sunt 
mai pe jos decât categoricele afirmațiuni 
ale lui Bjornson. Iată între altele cum se 
exprimă Nemec în parlamentul aliaților 
Ungariei:

„Dacă se susține în Ungaria, că social- 
democrafii sunt numai reprezentanții unor 
instincte brute, nu pot decât să declar, că 
nu există ceva mai brut decât procedura au
torităților maghiare față de naționalități și 
special față de muncitorimea din Ungaria, 
care nu aparține gentrylor și exploatatorilor 
maghiari.

„ Cacă există ceva de criticat, atunci siste
mul barbar și neuman al politicei maghiare 
este cel dintâiu*.

Ce să mai adăugăm noi la astfel de re- 
flexiuni, cari din nenorocire pentru noi na
ționalitățile nemaghiare din Ungaria exprimă 
un adevăr atât de crud 1

Iată deci cazul, exprimat și în articolul 
nostru prim, când amestecul unei țări este 
îndreptățit, obligatoriu chiar în afacerile 
noastre interne. Pentru-că fără intervenția 
aceasta umană, noi naționalitățile nema
ghiare am fi luate în sulița gendarmilor, 
până atunci, până-când nu vom striga ală
turea cu ovreii: Eghen, en magiar văgyom 1

Supărarea Ungariei în acest caz n’are nici 
o noimă, pentru-că Austria ori altă țară 
poate în ori-ce moment să ridice indexul 
la nasul guvernului unguresc și să i-1 lo
vească chiar, pe când Ungaria trebue să 
tacă, tăcerea peștelui, până când nu va 
apuca și ea pe potecile curate ale umani- 
tarizmului.
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La noi și în Austria. In urma grava- 
minelor și protestelor ridicate de ruteni îm
potriva parțialității autorităților, contele Po- 
tocki, guvernorul Galiției, a adresat o circu
lară tuturor prefecților, îndrumându-i „cu 
toată stăruința, să poarte gr jă ca funcțio
narii administrativi să procedeze întotdeauna 
obiectiv față cu cetățenii de naționalitate ru- 
teană și să nu dea ansă și prilej ca aceștia 
să poată ridica învinuirea parțialității și și
canelor". Guvernorul stăruie în circulara a- 
ceasta asupra violării datoriei ce constituie 
parțialitatea și lipsa de bunăvoință a autori
tăților față cu cetățenii ruteni.

La noi?...

Convocarea delegațiilor. „Monitorul o- 
ficial» publică trei autografe preaînalte 
(unul adresat ministrului de externe ba
ronul Aehrenthal, celelalte două miniștri- 
lor-președinți baronul Beck și Wekerle), 
prin care delegațiile sunt convocate la 
Viena, pe ziua de 20 Decemvrie.

Azi seara, partidul independist precum 
Ș|i celelalte partide, vor ține conferențe 
pentru stabilirea candidaților în delegație. 
In jurul președinției se va da o luptă 
înverșunată, căci numărul candidaților s’a 
urcat la patru: înafară de Hoitsv și 
Batthyânyi, mai candidează și Hollo și 
Barabâs.

Criza croată. Se pare că guvernul s’a ho
tărât în cele din urmă să-l abandoneze 
pe banul Rakodczay, care timp de 6 luni 
de când e ban n’a știut să înduplece un 
singur politician croat să stea cu el de 
vorbă.

Urmașul lui Rakodczay ar fi să fie 
baronul Rauch, membru al partidului na
țional, care de câteva zile e în Budapesta 
și eri după amiazi a fost primit în au
diență de cătră președintele consiliului 
de miniștri Wekerle. Rauch ar avea să 
conducă și alegerile ce se vor publica 
pe la începutul lui Februarie.

Comunicatele oficioase, firește, scriu, că 

audiența lui Rauch a avut numai carac
ter informativ; cu toate aceste în cercu
rile politice se menține știrea, că la a- 
ceastă audiență a fost vorba de înlocui
rea banului Rakodczay. Se afirmă chiar 
cu multă pozitivitate, că baronul Rauch 
i-ar fi prezintă t lui Wekerle și două pla
nuri de aplanare a conflictului maghiaro- 
croat.

Hotărâre definitivă nu s’a adus încă 
în nici o privință.

Nou comite suprem. Majestatea Sa l-a 
numit pe Dory Păi, vicecomitele comita
tului Tolna, — comite-suprem al comi
tatului Bichiș. Monitorul oficial de azi 
publică numirea aceasta.

Mandate fără stăpân. Deputatul cercului 
electoral Csikszereda, Gyorgypâl Domo- 
k)os a fost ales procuror al comitatului Ciuc. 
Ajungând astfel în incompatibilitate, va 
abzice de mandatul de deputat. Secreta
rul de stat Desy Zoltân, deputat ales în 
cercul Ghemesîg, se zice că-și va da și 
el demisia. — Cercul Moravița va a- 
junge și el în vacanță, căci actualul de
putat baronul Stoianovich va fi numit 
comite-suprem al comitatului Timiș.

Dintre aceste trei cercuri, Moravița are 
majoritate românească; în celelalte două 
cercuri românii sunt în minoritate, (în 
cercul Csikszereda în minoritate dispa- 
rentă).

ROMÂNIA.
înțelegerea partidelor în chestia 

izlazurilor.
Săptămâna. trecută a început rău, fără 

nici un semn de pace. Pe de o parte marii 
proprietari declarau, că cu prezentarea la 
rege a moțiunei, votate în adunarea dela 
Dacia, misiunea lor e terminată și de acuma 
va întră în luptă partidul conservator. Pe 
de altă parte închiderea bruscă a discu- 
țiiunei asupra răspunsului la Mesagiul re

gal, era Socotită ca o măsură să îndârjiască 
și mai mult pe conservatori.

Oposiția conservatoare a și protestat prin 
dl Marghiloman împotriva acestei închi
deri a discuțiunei, ear prin presă au com
bătut-o cu multă vehemență, considerân- 
du-o ca un semn de slăbiciune a guvernului.

Astfel, că la depunerea proectului asu
pra învoielilor agricole spiritele erau cu
prinse de un curent răsboinic, pregătindu-se 
chiar o întrunire publică.

Toți se gândeau la luptă, singur numai 
M. Sa Regele era apostolul păcii între par
tide ca noile reforme să fie alcătuite prin 
concursul ambelor partide. M. Sa Regele și 
a exprimat această dorință cu toată ocazia: 
și-a exprimat-o în Mesajul de deschid'ere, 
a repetat-o comisiunei ce i-a prezentat răs
punsul Camerei la Mesaj; a repetat-o în 
toate audiențele acordate singuraticilor 
fruntași, a repetat-o și legațiunei marilor 
proprietari, pe care de altfel a asigurat-o, că 
dreptul de proprietate nu se va știrbi.

In timpul acesta la Cameră s’a început, 
în secțiuni discuțiunea asupra învoelilor a- 
gricole, ear la Senat discuțiunea asupra 
răspunsului la Mesajul Tronului.

Conservatorii în prima ședință au în
ceput lupta, dar chiar acest început de 
luptă a fost și începutul armistițiului.

Una din dispozițiile cele mai combătute 
din proectul învoelilor este cea referitor la 
pășuni. In prima ședință a secțiunei II. dl 
Take Ionescu, a și combătut dispozițiile 
legii referitor la pășuni.

Dl Ionel Brătianu în urma vorbirii dlui 
Ionescu a declarat, că e gata a șterge sanc
țiunea obligațiunei proprietarilor de a da 
teren pentru pășuni, dar partidul conserva
tor să se oblige că va influența pe lângă 
partisanii săi să dea terenul necesar iz
lazului comunal. Dl Take Ionescu și Nicu 
Filipescu s’au declarat mulțumiți cu acea
sta concesiune, fără se angajeze însă par
tidul. In urma acestor declarațiuni s’au sus
pendat discuțiile în secțiunile Camerei, ear 
Joi au început tratările. In urma propunerii 
dlui P. Carp s’a ales o comisiune de 6 mem-

FOIȚA ZIARULUI „LUPTA".

„Der Haiduk".
In editura librăriei W. Wunderling din 

Regensburg (BaVaria) a apărut zilele aces
tea un roman al cărui subiect e scos din 
viața țăranilor români de dincolo. 1).

Eroul romanului e vestitul haiduc din 
Oltenia (Romanați) Iancu Jianu, pe care 
autorul îl face fiu de boier. Isprăvile a- 
cestui haiduc, dragostea lui pentru țărani, 
pentru câmpia românească și pădurile ro
mânești, Ura lui neîmpăcată față de greci și 
Domnii fanarioți, — dragostea lui pentru 
o fată pe care o răpește un grec și pe 
care n’o revede decât moartă, răzbunarea 
lui cumplită dar dreaptă, o a doua dragoste 
cu o cârciumăriță pe care o părăsește și 
care din răzbunare îl trădează poterei și 
în urmă o a treia dragoste, ,ideală, poe
tică, care îl scapă dela spânzurătoare — 
cam acesta ar fi cuprinsul acestui roman.

E Scris tu multă căldură, din el transpiră 
o sinceră dragoste pentru țărani, pentru 
țarS, pentru păduri și doine, o cunoștință 

temeinică a Vieții țăranului românesc și a 
istoriei principatelor române.

Romanul acesta are câteva pagini poe
tice de toată frumusețea. Nu relevăm de 
cât două: scena când fugarul Iancu Jianu 
ajunge într’o peșteră și intră în vorbă cu 
eremitul Dumitru despre — Horia!

A doua pagină e însuși sfârșitul roma
nului: căsătoria romantică între Sultana 
Galașescu și Iancu Jianu. Aceste două pa
gini le vom reproduce în întregime.

Autorul romanului se ascunde în dosul 
unui pseudonim Bucura Dumbrava.

In aceiași editură au mai apărut câteva 
opere de Carmen Sylva: Geflusterte Worte, 
Es Klopft, Unter der Blume, In der Lunka, 
Rheintochters Donaufahrt....

împrejurarea aceasta precum și numele 
Bucura Dumbrava (Bucura, bucurie, cân
tec — Carmen, Dumbrava, dumbravă, 
pădure — Sylva) par a ne indica și numele 
adevărat al autorului.

«Scăpat din ocne, Iancu Jianu ajunse în 
peștera din prăpastia Oltețului.

Luna plină își revărsa lumina palidă a

supra prăpastiei în care ședea, pe o piatră 
înaintea peșterei, Iancu Jianu.

Eremitul făcu cea ce nu făcuse nid odată 
până acuma, se așeză lângă oaspele său 
și amândoi priviau acuma, în tăcere, la 
rîul ce șerpuia la picioarele lor.

In urmă zise părintele Damaschin: «Vreai 
să-ți liberezi poporul?».

Haiducul șimți fiori reci și calzi, apoi 
deodată cu ochii în văpaie, îi puse întreba
rea: «Știi tu cum se face lucrul acesta?».

Bătrânul dădu încet din cap. «Eu nul». 
Apoi își ridică mâna cu un gest serbătoresc: 
«Cine-va a știut-o însă, unul de dincolo 
dela noi, Unul — acuma’s 30 de ani.

— Cine a fost omul acela?
Părintele Damaschin se îndreptă și stri

gă, apoi în noapte, în murmurul apelor: 
«Horia!».

Numele acesta n’a trezit în memoria 
lui Jianu decât un răsunet slab; i |se părea 
numai că l-a auzit odată. Respectul, însă, 
cu care părintele Damaschin pronunțase 
numele acesta — cași când ar fi voit să 
conjure Un spirit puternic — îl făcu să as
culte cu atenție. Nu-și mai luă ochii dela 
fața luminată a eremitului; îi era teamă 
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brii, compusă din domnii: Costinescu, I. 
Brătianu, Juvara, Marghiloman, Take Io- 
nescu și Nicu Filipescu cu scopul de a re
dacta dispozițiile referitoare la izlazuri în 
conformitate cu vederile ambelor partide.

Delegații partidelor au avut mai multe 
consfătuiri atât între sine cât și cu șefii lor.

După discuțiuni îndelungate, Sâmbătă 
seara s’a ajuns la următorul acord:

Proprietarii, până la 1 Martie viitor vor 
vinde comunelor terenul necesar pentru iz- 
laz-pășune.

întinderea izlazului va fi în proporție cu 
numărul vitelor din comună, stabilindu-se 
un hectar pentru patru vite, fără ca izlazul 
să ocupe mai mult decât o optime din 
moșie.

Plata se va face în bani și va fi garan
tată de stat, având comunele libertatea d'e 
a plăti prețul cumpărării în termen de 12 
ani. Până la achitare, comunele vor plăti 
drept arendă 6 procente din prețul de 
cumpărare.

Acest acord între partide a făcut o bună 
impresie asupra tuturor, deși cuprinde nu
mai dispozițiile în chestiunea pășunatului. 
Celelalte dispoziții, ale proectului de în- 
voeli agricole, cari nemulțumesc pe con
servatori, vor fi combătute în parlament.

Slăvescu.

Scandalul din
Camera vieneză.

Bătaie între Ruteni și Creștini-sociali. 
Președintele Weisskirchner atacă 

pe Wekerle.
(Corespondență particulară).

Viena, 16 Decembrie.
Ședința de astăzi a Reichsrathului aus

triac 'aproape Ia începutul ei a prezentat ta
bloul unor șjcene atât de violente și de 
înspăimântătoare, încât se credea într’un 
moment, că luptele acestea desperate nu 
se vor încheea decât secerând victime va- 
tât 'de >o parte cât și de alta. Pentru prima 
dată parlamentul vienez ales în baza su

nu cumva să se adâncească din nou în tă
cerea sa obișnuită. Ii puse mâna pe umăr: 
«Cine a fost Horia? Ce înseamnă numele 
acesta care nu-i trecut în calendar?

— A fost omul tăcerii și al faptelor. Când 
cosia sau tăia lemne, cânta vechile noastre 
hore, de-aceea lumea îi zicea Horia. Nu
mele lui adevărat era Ursu Nicola, de fel 
din Albac.

— Și fce-a făcut ?
— A voit să scape poporul român de 

dincolo din iobăgie și a voit să recuce- 
riască țara părinților noștri.

— A fost țăran?
— Da, a fost țăran!
— Și a voit să-i înfrângă pe boeri?
— Nobilii de dincolo nu’s de neamul 

nostru; sunt unguri. Iar țăranii români e- 
rau iobagii lor».

Iancu Jianu se cutremură în toată ființa 
sa; ochii lui erau pironiți pe buzele eremi
tului, în vreme ce acesta părea a fi vorbit 
stâncilor.

«Și un iobag, un țăran a avut gândul 
să-și libereze poporul! — strigă Jianu — 
Și, cum ai zis, voia să recucerească țara.

— Da.

fragiului universal ni-s’a înfățișat înaintea 
ochilor, ca un adevărat orcan în care se 
frământau drepturile naționalităților, pen
tru ica după liniștirea acestui uragan să iasă 
și ele la ivială curate și respectate.

Deputății ruteni, nu puteau uita desigur 
nedreptatea ce s’a făcut studenților ruteni 
la universitatea din Lemberg, când interzi- 
cându-li-se depunerea jurământului în lim
ba latină, și producându-se desordini, la- 
ceștia au fost depuși în închisoare și ținuți 
timp 'îndelungat, până când s’au văzut siliți 
să ia refugiu la greva prin foame. Nu pu
teau uita desigur suferința fraților lor, a 
unei generații tinene în plină desvoltare, 
care de bună voie se supuse unor adevă
rate chinuri pentru salvarea drepturilor, ce 
i se compet.

Și pentru a-și manifesta această indig
nare pe Care trecutul apropiat n’a putut-o 
șterge din inima lor, au luat hotărârea să 
împiedice activitatea parlamentului pentru 
a-și crea ei în modul acesta o satisfacție 
indirectă.

Procedura nu 1i-a reușit, ba ce e mai mult 
înșiși șefii clubului rutean s’au văzut nece
sitați a desaproba violențele întrebuințate 
de unii din membrii acestui club și a des- 
cvalifica pe față astfel de atacuri.

Ori cât de nobil ar fi fost începutul a- 
cestei lupte — obstrucția produsă de sen
timente de pur naționalism, — modul cum 
a fost operată și sfârșitul ei, care denotă 
lipsa totală de consolidare a grupului ru
tean, precum și refuzul de identificare a 
voinței și atitudinei membrilor acestui grup, 
au aruncat o lumină atât de sarbădă asu
pra lui, încât multă vreme el se va vedea 
necesitat să renunțe la ori-ce acțiune mai 
intensivă, pentru a scăpa de o judecată 
mai aspră a opiniei publice.

începutul ședinței.—Weis
skirchner contra lui 

Wekerle.
In articolul de fond din numărul nostru 

de astăzi ne ocupăm mai pe larg de inter
pelația deputatului Visontai și de răspun
sul lui Wekerle la această interpelație, care 
a și fost motivul de atac ,al președintelui 
Reichsrathului la adresa premierului Un
gariei.

Dăm aci declarația președintelui Weiss
kirchner din ședința de eri, cu care co
respondentul din Viena a binevoit a ne 
servi:

— S’o recuceriască ? — stăruia Jianu.— 
De unde știa că e a lui, a voastră, a po-. 
porului român?».

Damaschin își întoarse fața albă spre 
el, și dacă în singurătatea lungă trăsătu
rile feței nu s’ar fi împietrit, ca stâncile 
din jur, poate ar fi zimbit, cu indulgență și 
mândrie, în acelaș timp.

«De unde o știa? — repeți Damaschin 
gânditor. — De unde știe cerbul că pă- 
d-urea e*a lui? Peștele de unde știe că apa 
e țara lui?».

Iancu îl prinse pe Damaschin de umere.
«Voi țăranii, voi iobagii, voi ați avut 

gândul acesta? Voi robii ați fost în stare 
să voiți un lucru ca acesta? Singuri? Fără 
ajutor?

— Singuri-singurei! — îi răspunse Da
maschin. — Noi țăranii împotriva nobili
lor și a autorităților!».

Haiducul își frământa fruntea cu pum
nii și gemea.

«Dumnezeule din cer! — Vorbește mai 
pe șleau! Ce-a făcut Horia al vostru?

— De patru ori a fost la împăratul.
— La împăratul?

(Va urmă.)

„Răspunzând unei interpelații dela 14 c., ministrul 
președinte al Ungariei, dr. Wekerle, a întrebuințat 
niște cuvinte, cari nu pot fi trecute sub tăcere. (A- 
probări violente la creștini sociali, la cehi și la mai 
multe partide). Țin să declar, că președintele par
lamentului austriac se abține dela orice amestec în 
afacerile interne ale Ungariei, pretinde însă ca și 
din partea acesteia să se observe aceiași tactică 
față de noi. (Noui aprobări).

Intru cât privește observațiile critice ale minis
trului Wekerle, nu pot decât să mă refer la obser
vația făcută de vice-președintele Camerei ungare, 
din acest incident.

Iată această declarație:
„Procedura președintelui nostru nu poate fi su

pusă nici unei critici, cu atât mai puțin aceea a u- 
nui președinte străin!"

Din această declarație puteți vedea, cât de puțin 
îndreptățită a fost critica dlui ministru Wekerle.

Mă opun deci împotriva ori-cărui ames
tec (aprobări) în afacerile interne ale Austri
ei și mă simt dator a-1 desaproba.

In atitudinea corespunzătoare față de datorințele 
noastre reciproce și în îndeplinirea corectă a aces
tor datorințe zace — după părerea mea — cea mai 
bună garanție a viitorului. (Aprobări nesfârșite și a- 
plauze din partea socialilor creștini).

Provocarea scandalului.— 
Lupte violente. — Bătăi 

până la sânge.
După aceste comunicări ale președintelui, 

cari nu puțin vor ustura pe d-1 președinte 
al consiliului Wekerle, tăindu-i din liber
tatea ce și-o aroga — ca șef al guver
nului, — de a trece și peste Leitha o parte 
din îngâmfarea D-sale, se trece la ordi
nea de zi punându-se în discuție proiec
tul transacției.

Rutenii în semn de obstrucție anunță 
nu mai puțin decât 101 de interpelații, ce
rând citirea lor verbală. Președintele de
clară, că deoare-ce la ordinea zilei sunt 
chestiuni cu mult mai importante, va putea 
da curs interpelațiilor deputaților ruteni nu
mai la sfârșitul ședinței.

A fost deajuns acest anunț, pentru a se 
începe scandalul.

Ruteanul Dr. Trilowski scoate din bu
zunar o fluieriță și începe a sufla din răs
puteri, pentru a împiedeca în vorbirea Lui 
pe deputatul Fink, care luase cuvântul. Cei
lalți ruteni băteau cât puteau cu pumnul 
în bănci făcând un zgomot infernal. De
putatul Biczinski (rutean) lovește în masă 
cu atâta putere încât despică în țăndări 
pupitrul și începe a arunca bucățile de scân
dură cătră masa prezidială. Una din aceste 
butăți a lovit atât de tare pe deputatul 
Benkovics deasupra ochiului drept încât a- 
cesta căzu jos amețit.

El a fost luat în grabă de trei deputați 
medici și dus pe sus în farmacia camerei, 
unde a fost pansat.

Acest incident în loc de a domoli spiri
tele tnai tare le-au iritat.

S’a încăerat o luptă piept la piept. Pum
nii și palmele, loviturile cu picioarele cur
geau ca într’o adevărată «Bauernrauferei». 
Deputatul Staruch se batea cu scaunul cu 
deputatul Mayer. Deputatul Sigulinski, care 
voia să-i aplice lui Staruch o lovitură cu 
scaunul în cap e apucat de Petrycki și 
mușcat cu atâta îndârjire de mână, încât 
l’a făcut inofensiv.

In tumultul acesta grozav nu se vedeau 
decât lovituri de pumni, cravate și gulere 
rupte, haine sffîșiate și nu se auziau de 
cât huiduieli, înjurături, gemete, urlete și 
scrișnituri din dinți.

Deasupra tuturora Baczinski opera ia ca
petele creștinilor-sociali cu bucățile de 
scândură, până când n’a fost apucat de 
Prohaska care i-a sucit mâna, și l’a de- 
sarmat.

In timpul acesta deputatul Fink, care este 
și chestorul Camerei l’a luat pe Baczinski. 
care s’a supus ordinului și a părăsit in
cinta.
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Restabilirea ordinei. — 
Continuarea ședinței.

Scandalul a putut fi numai cu greu po- * 
tolit, în urma intervenției câtor-va creștini- 
sociali mai pacinici și a șefilor ruteni Ro
mane z u k și cavalerul W a s s i 1 k o, cari 
s’au grăbit a’și exprima regretele față de 
cele petrecute atât personal președintelui, 
cât și în parlament.

După ora 4 au apărut în Cameră mi
niștrii Beck, Koritowski, Fiedler, Ebenhoch 
și Peschka, a căror prezență a influințat 
asupra restabilirei integrale a ordinei. De 
asemenea deputatul Benkovici, care se cre
dea Igrav rănit a intrat în incintă Și a 
fost primit cu ovații.

Președintele urcând tribuna își exprimă 
regretul său pentru scenele acestea fără 
precedent, și îndrumă pe membrii Camerii 
să se abțină dela astfel de violențe, cari 
pătează reputația atât a corpului legiuitor, 
cât și a țărei întregi în fața opiniei publice 
generale.

Se continuă ordinea de zi dându-se cu
vântul deputatului Fink (crești n-social), 
care votează contra proiectului transacți- 
unei. . i . I •!$

Luarea în apărare a na
ționalităților din Ungaria. 
Moțiunea dep. Schillinger.

După Fink iau cuvântul și alți deputați 
cari înaintează mai multe proiecte de re- 
zoluțiuni.

Intre acestea amintim pe al deputatului 
Schillinger, care pășește cu energie 
în favorul Naționalităților oprimate din Un
garia.

Iată textul acestui proiect:
,, Considerând prigonirile ce-au a- 

vut să le îndure în vremile din urmă 
naționalitățile nemaghiare din Unga
ria, Reichsrathul îi dă guvernului au
striac îndrumai ea ca folosindu-se de 
mijloacele ce-i stau la dispoziție să 
atragă atenția guvernului ungar cu 
care s'a încheiat Iransacțiunea, că 
interesele conlucrării roditoare a 
naționalităț lor și ale consolidării 
monarhiei pretind, ca legea r.ațio- 
nalităților dela 6 Septembrie 1868 
să se execute în spiritul dreptății, 
al umanității și al libertății de
pline".

•
Cătră sfârșitul ședinței președintele clu

bului rutean Romanczuk a cerut scuze 
Camerei, exprimându-și regretul în nu
mele întregului club pentru cele întâm
plate.

Se zvonește că ruteanul Baczinski va 
depune mandatul.

BULETIN PARLAMENTAR
Ședința dela 17 Decemvrie.

In culoare Se discută viu cazul din Viena. 
Toți deputății maghiari consimt în aceea, 
că «obrăznicia aceasta nu trebuie lăsată 
fără răspuns». A-ți auzit!, când și parla
mentele altor țări nu mai pot privi stările 
dela noi, fără să-și exprime indignarea, a- 
tunci mamelucii noștri zbiară ca din gură 
de șarpe.

Toate astea însă nu folosesc nimica, de
oarece faptele mai recente dela noi (nu 
Ie mai amintesc, căci sunt prea bine cu
noscute) sunt dovezile cele mai eclatante 
și 'ori-cât ar zbiera patrioții, părerile și con
vingerile streinilor bazate pe fapte, nu se 
pot schimba. Și că-și exprimă indignarea 
față de guvern, pentrucă nu execută legile 
existente, și față de întreaga stare insupor
tabilă dela noi, e ceva natural. Credem, 

că ori căt s’ar supăra patrioții, dar bobâr- 
naci (de aceștia vor mai căpăta.

Guvernul — așa se vorbește — încă va 
protesta energic în contra celor întâmplate 
în Reichsrathul austriac, vrând prin acea
sta să-și mai câștige din popularitatea per- 
dută.

A făcut senzație și repășirea unui deputat 
din partidul Kossuthist. Mâthenyi Âdâm e 
«Kuruțul», care numai acuma a ajuns la 
convingerea, că partidul Kossuthist împre
ună cu conducătorul ș’a părăsit tot pro
gramul.

Ce 'să faci, timpurile se schimbă, oamenii 
se schimbă. Așa sltăm și cu vestiții Kos- 
suthiști. *

Ședința se deschide de preșeintele ca
merii Justh Gyula.

După verificarea procesului verbal al șe
dință trecute se trece Ia discuția cvotei.

Deputați sunt puțini. Dintre naționaliști: 
Vlad, Lucaciu, Oncu, Bella (slovac).

Primul orator e Penici Bogdan (croat). 
După vorbirea acestuia ia cuvântul fos
tul ministru Polonyi.

Mai întâi dă pe față cum s’a votat cvota 
de comisia respectivă. Explică lui Nagy 
Gy. și-l convinge că socoteala cvotei fă
cută de el a fost greșită. Nagy Gy. spune 
că e din 1906, la ce Polonyi îi spune, că 
trebue făcută deosebire între atunci și a- 
cum. In 1906 nu era junctim între transac- 
ție și -cvotă, azi e clarificată și strâmtoarea 
politică accentuată de Birony A.

D-l Polonyi reflectând la hotărârea a- 
dusă eri în parlamentul din Viena, în che
stia naționalităților din Ungaria, a ridicat 
acuzele cele mai ordinare și apostrofările 
obicinuite la adresa naționalităților.

Deputății naționaliști Oncu, Lucaciu, 
Vlad, au protestat energic în contra insi- 
nuațiilor calomnitoare, și părintele Luca
ciu a și strigat cu o voce puternică: dela 
dl Polonyi nu vom învăța patriotism.

La rostirea acestor vorbe sa născut o 
învălmășeală de vorbe. Dintr’o parte zbiera 
Nagy Gy. însoțit de câți-va gălăgioși, din 
altă parte Markos și a’ți analfabeți aruncau 
la adresa naționalităților vorbe întrebuin
țate de cotiși.

După liniștirea spiritelor, Polonyi a con
tinuat atacând partidul Kossuthist. A spus 
cum 'se laudă Lueger cu starea asta în care 
a adus Ungaria și partidul dela putere în 
frunte cu Kossuth F. fiul marelui Kossuth 
L. Spune, că azi fiul marelui bărbat din 
48, a abzis de uniunea personală, a abzis 
de tot și votează tot.

PRIBICEVICî (croat) ține o vorbire fru
moasă, care durează 1 oră și jumătate. La 
sfârșit i-se fac ovații din partea Croaților.

Ședința se suspendă pe 10 minute.*
După pauză ia cuvântul groful BațF 

thyânyi T.... Cere voe dela Cameră să 
se abată dela obiectul ce se discută. I-se 
dă. Explică patriotic de tot cazul din 
Viena. Declară cele întâmplare în Reichs- 
rath de o infamie și de un atentat în
dreptat >n contra statului maghiar. (A- 
plauze.) Protestează și roagă guvernul 
să pășască energic.

WEKERLE spune, că guvermft va cere 
satisfacție.

O VOCE: Infamie!
PREȘEDINTELE îl îndrumă la ordine. 

Declară, că dacă astfel de expresii se 
permit în pariamentlul austriac, el nu va 
permite. El își face datoria ce i-se impune, 
ca președintele unui parlament.

WEKERLE continuă. Ii liniștește pe 
patrioții, cari se aprinseseră de vorbe
le înflăcărate ale grofului și le spune să 
stea pe pace, că guvernul va resolva ches
tia asta așa, ca patria să nu mai fie ex
pusă.

SZAPPANOS își retrage propunerea, 
care voia s’o dea în chestia evoffei.

Urmează discuția cvotei. Cuvântul îl 
ia Tușcan (croat), care vorbește până 
la orele 3.

Ședința se ridică.
Ședința viitoare mâne la 10.

Cronica externă.
Din skupștina sîrbeascâ

In ședința de Sâmbătă a skupștineî 
tinerul radical Iokșimovitș a adresat mi
nistrului președinte Passitș întrebarea 
pentru ce studenți montenegrini Bozo- 
vitș și Ghionovitș au fost arestați de po
liția din Belgrad.

Fără să se primească din partea mi
nistrului președinte răspuns, skupștina 
trece la ordinea zilei. Discuția și acum, 
se învârtește în jurul chestiei Novako- 
vitș. Deputatul radical Petșitș arată cu 
dreptul penal în mână, că frații Novako- 
vitș cu ocaziunea desordinelor din Bel
grad au fost omoriți mișelește din partea 
poliției. Crede, că rușinea aceasta nu
mai cu trântirea guvernului se poate 
șterge de pe onoarea țării.

Ministrul afacerilor interne, Petrovitș 
răspunzând, declară, că are cunoștință 
despre pianul lui Milan Novakovitș de 
a produce o revoluție în Serbia. Planul 
acesta Novakovitș ca redactor al ziarului 
«Za Oțacbinu» îl adusese prin curieri 
speciali comunelor din jur. Ministrul re
gretă mult, că Novakovitș este mori, pen
tru că astfel dreptatea este lipsită de un 
puternic argument.

Deputatul progresist Voia Marinkovitș 
releva, ca ileală purtarea ministrului.

Ministrul declară, că în cursul desba- 
terei va mai servi cu deslușiri, deocam
dată nu mai reflectează la nici un atac.

Naționalistul Agatinovitș constată, că 
faptul a fost greșit expus din parte ofi
cială pentru a seduce atât poporul sâr
besc, cât și opinia publică a Europei- 
O atare crimă, de care s’a comis în tem
nița Belgradului, numai în Turcia se 
mai întâmplă. Opoziția a cerut să fie pe
depsiți autorii acestei crime. Cu asta șe
dința s’a ridicat.

FRANZ JOSEF Apă puigativă

ȘTIRII E Z^LEl.
— Liga slovăcească din Ame

rica.. Frații slovaci, pe cari mizei ia 
de-a-casă i-a mânat peste oceanul 
atlantic, nu uită de cei de-acasă. Ei 
nu se ceartă în noua lor patrie ci se 
pun pe muncă. Acum de curând au 
înființat și o liga al cărei scop e tre
zirea conștiinței naționale în poporul 
slovac. Liga și-a și început activitatea 
ținând la 8 Decemvrie o mare întru
nire publică în Binghengton.

Și Românii noștri din America ? De 
câte ori ni se dă prilej să citim cele 
două ziare îndușmănite „Românul" și 
„America", sufletul ni se umple de 
amar... Ceartă, ură, calomniare... iată 
ce știri ne aduc din depărtări...

— Moștenitorul de tron în Svițera. 
Ziarul „Neue Freie Presse" din Viena aduce 
știrea că după anul nou, moștenitorul de 
tron, archiducele Francisc Ferdinand și soția 
sa vor călători la St. Moritz, în Svițera, unde 
vor sta 4—6 săptămâni.

— Moartea reginei-văduve a Saxoniei. 
Văduva ’■egelui saxon Albert, regina Karola 
a răposat în Dresda, in noaptea de Sâmbătă 
spre Duminecă. Regina-văduvă de timp mai 
îndelungat era bolnavă.

Răposata regină a fost fica principelui 
Gustav Wasa și s’a născut în Viena, la 5 
August 1833. — Imormântarea ei va avea 
loc Miercuri. Majestatea Sa va fi reprezen
tat la îmormântare prin arhiducele Carol.

— P.'ccesul de calomnie al tp scopu
lui Drohobeczky. Episcopul croat Iuliu Dro- 
hobeczky deputat delegat în Camera ungară, 
care a fost exclus din clubul deputaților fi
indcă nu se supusese hotărârilor clubului șî 
începuse tratative cu guvernul, a pornit pro
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ces de calumnie împotriva avocatului Anton 
Roiț, care într’o scrisoare l-a numit trădă
tor de patrie.

Sâmbătă era să se dezbată acest proces 
înaintea tribunalului din Agram, advocatul 
inculpatului a cerut însă amânarea proce
sului, deoarece martorii cari sunt în cea mai 
mare parte deputați, se află în Budapesta.

Tribunalul a împlinit cererea apărătorului 
și a amânat procesul.

— Serbătoriren unui poet maghiar. 
Duminecă s’a serbat în Budapesta jubileul 
de 40 ani de activitate literară al unuia 
dintre cei mai distinși poeți maghiari în vi
ață Kiss Jbzsef, redactorul revistei săptămâ
nale „A H6t“, — cunoscut mai ales prin 
baladele sale cari se recitează în toată țara.

Serbătoarea a fost aranjată de societatea 
literară „Petofi** în sala academ ei de științe 
în prezența unui public numeros și distins.

— Hoț — patriot. Trankovich Erno era 
calfă la un negustor croat din Carloveț, în
tr’o zi a părăsit însă meseria aceasta, a pă
răsit și pe stăpânul său — luând cu sine 
și 6000 de coroane. Cu suma aceasta a ve
nit în Ungaria unde s’a pus pe chefuri. — 
Chefurile aceste constisitoare au atras atenția 
poliției din Kaposvăr care l-a arestat. Astfel 
s’a descoperit apoi și furtul. întrebat de ce 
a furat, patriotul Trankovics a răspuns:

— Patriotismul mi-a dictat s’o fac. Stă
pânul meu era un croat maghiarofob. Eu nu 
m’am putut răzbuna împotriva lui, decât fu- 
rându-1...

Marele patriot a fost ținut și pe mai de
parte în arest. *

— Vifor mare. De pretutindeni vin 
știri despre mare vifor pe mare. Astfel pe 
coastele sudice ale Angliei a bântuit Sâm
bătă un mare vifor, care a nimicit cel mai 
mare vapor American. Dela țărm s’a ob
servat primejdia în care se afla vaporul, au 
și fost trimisă câteva bărci de salvare, din 
cauza groaznicului uragan au fost nevoite 
să se întoarcă înapoi în port, lăsând vaporul 
în voia Domnului. S’a și înecat mai târzki, 
pierind în valuri întreg echipamentul, con- 
stătător din 17 mateloți.

La gura râului Themse s’a întâmplat o- 
catastrofă și mai mare: Un torpilor s’a scu
fundat, înecându-se și 7 mateloți.

Afară de acestea au perit cu siguranță și 
alte multe vapoare, cari au fost surprinse 
de urgan în largul mărei.

Mari pagube a cauzat viforul și în Fran- 
cia, unde comunicația în mai multe locuri a 
fost formal întreruptă.

— Bjornson bolnav. Din Roma se telegr - 
fează cu datul de Duminecă următoarele: 
Conform unei știri a «Tribunei» (ziar italian 
în Roma) Bjdrnsterne Bjornson, celebrul 
scriitor norvegian, care nu de mțult a sosit la 
Roma s’a îmbolnăvit de bronchită. Sta
rea 'lui grație tratamentului medical s’a îm
bunătățit mult, în urma timpului nefavora
bil din zilele trecute însă starea marelui 
scriitor s’a întors înspre rău, așa că bolna
vul nu poate părăsi deocamdată odaia.

— Greva d n Triest. Din Triest sosește 
știrea că muncitorii de port au organizat 
Sâmbătă o manifestațiune, percurgând stra
dele și lămurind împotriva tovarășilor cari 
lucrau în port. Desordini nu s’a produs. De 
alt cum situațiunea este aceeaș, de oarece 
patronii se înțeleg bine cu lucrătorii nemer
nici, cari au rupt solidaritatea.

—- Nou deputat socialist în Reichsra* 
tul austriac. Eri s’a ținut alegerea de de
putat în cercul Freistadt-Oderberg, ajuns în 
vacanță în urma retragerii fostului deputat 
Reger. A fost ales social-democratul Daszinsky 
cu 6246 de voturi, față cu creștin-socialul 
Bura, care a întrunit numai 2274 de voturi.

— „Abzug Kossuth!“ înainte cu câteva 
luni, când s’a deschis expoziția industrială 
din Cinci-Biserici la care a asistat și minis
trul de comerciu Kossuth, procurorul onorar 
al comitatului, BenkS Gyula a strigat la ban
chet: „Abzug Kossuth".

Firește, numai decât s’a pornit împotriva 
lui cercetare disciplinară. Comisia însă l-a 
achitat. Cornițele suprem a anunțat apel 
la ministrul de ir,terne, care l-a osândit la 
dojană...

Kossuth, de-atunci doarme liniștit...
— Copp6e — în agonie. Din Paris se 

telegrafiază că marele poet francez Franșois 
Coppee, membru al academiei franceze, e 
în agonie. Moartea lui nu va întârzia mult.

— Incendiu mare în Viena. Eri noaptea 
târziu s’a aprins în Viena palatul ministeru
lui apărării țării. Pompierii numai cătră di
mineață au fost în stare să stângă focul. — 
Paguba se urcă la mai multe zeci de mii. 
Documentele și hărțile au fost salvate.

— Procesul Moltke-Harden. Eri avea 
să se dezbată înaintea tribunalului corecțio- 
nal din Berlin celebrul proces Moltke-Har
den. Judecătoria de ocol îl achitase pe Har
den, procuratura a primit însă ulterior să 
reprezinte acuza și astfel, cu infirmarea sen
tinței instanței prime, s’a ordonat dezbatere 
nouă înaintea tribunalului.

La orele 10 se adunase-ă toți martorii ci
tați, numai acuzatul Harden lipsia. Apără
torul lui, Kleinholz, anunță că Harden s’a 
îmbolnăvit grav și cere amânarea procesului 
pe câteva zile. Tribunalul hotărăște să se 
convingă despre gravitatea bolii, trimițând 
la locuința lui Harden un medic-legist, și pe 
vremea aceasta suspendă ședința.

Medfcul-legist constată și el că Harden 
nu poate să se înfățișeze și tribunalul, in 
urmare, amână dezbaterea pe Joi, 19 De
cemvrie.

— M șcarea populației în luna Octom- 
vrie. Raportul biroului statistic cemral arată 
că în luna lui Octomvrie populația țării s’a 
sporit cu 20.374 de suflete (Nașteri: 60.741, 
decese: 40.367); cununii au fost 14.326; 
cununii între creștini și evrei 49 (în 21 de 
cazuri mireasa a fost izraelită, în 28 de ca
zuri mirele); in luna aceasta 12.132 de ce
tățeni ungari au emigrat în America cu pa
șaport, 848 fără pașaport. — Numărul in
cendiilor a fost de 2.358, iar paguba aproape 
10 milioane de coroane.

— x Viitor de aur românimea are 
dacă numai dela comercianți români va 
cumpăra.

Cereți preț-curent românesc dela comer
ciantul român F. A. Degan din Fiume (Posta- 
fi6k No. 163) căci vi-1 trimite gratis. In el 
se află toți articli pentru bucătărie: 1 kgr. 
cafea fină numai cu 1 fl. 20 cr., 1 kgr. Tea 
aromatică numai cu 3 fl. 25 cr., apoi Cio- 
coladă eftină, Fructe sudice, etc., cu preț re
dus. Spesele de porto la 5 kgr. el le plă
tește. Intr’un pachet trimite și mai multe 
mărunțișuri. Cine dorește a cumpăra eftin 
și bine să grăbească. Toți câți au comandai 
au fost îndestuliți 111

ROMANUL „LUPTEI".
SEMNUL CELOR PATRU

de CONAN DOYLE. (IS)
— Urmare —

«Firește, nu pot tăgădui că uneori ai 
ghicit adevărul! — îi răspunse la rândul 
său Athelney Iones. — Ciudat! Uși încu
iate, cum mi s’a spus, juvaericale în preț de 
o jumătate milion dispărute ! Și fereș- 
trile ?

— Erau închise. Am zărit însăi urme de 
prși pe părcan.

Da? Dacă ferestrile erau, însă, în
chise, urmele nu pot să fie în legătură cu 
afacerea noastră, — de sine se înțelege- 
Poate l-a lovit pe omul nostru dam
blaua; dar lipsesc juvaericalele... Stai! am 
o teorie! Astfel de inspirații îmi vin din 
vreme în vreme. Eși pentru o clipă, dom
nule sergent, — și dta, domnule Scholto, 
iar prietenul d-tale poate rămânea... Ce 
zici, domnule Holmes, dl Scholto — o re
cunoaște și el — a flotfet eri seara la frate-său. 
Fratele-său a murit pe neașteptate, iar 
Scholto a luat comoara și s’a dus. Se po
trivește ?

— Iar mortul is’a sculat cu băgare de 
seamă ’și ta încuiat ușa pe dinăuntru.

— Hâm, nu se potrivește! Trebuie gă 
judecăm afacerea inai serios. Tadeu Scholto 
și frate-său au ajuns la ceartă. Frate-său e 
mort iar comoara a dispărut. Atâta e tot 
ce știm. De cînd l-a părăsit Tadeu, nimeni 
nu l-a mai văzut pe frate-său. Patul e nea
tins. Tadeu e într’o dispoziție agitată. Ex
teriorul lui '■— e, putem spune — nu e sim
patic. Vezi că teoria mea se învârte în ju
rul lui Tadeu. Cerccul devine tot mai strimt.

— Nu cunoști încă toate indiciile! îi ob
servă Holmes. — Ghimpele acesta despre 
care eu fără motive mai serioase cred că 
e otrăvit l-am scos din capul mortului; se 
vede și acuma urma. Hârtia aceasta cu in
scripția scurtă era pe masă și lângă ea 
măciuca aceasta. Cum se potrivesc desco
peririle nuoi tu teoria d-tale?

— Ele întăresc teoria mea, — răspunse 
detectivul gras. — Casa e plină de curiosi- 
tăți indice. Măciuca a adus-o Tadeu, iar 
dacă ghimpele e otrăvit, de ce nu l’ar fi 
putut folosi și Tadeu? Hârtia se va fi pus 
pe masă pentru a seduce autoritățile. Sin
gura întrebare la care se cere răspuns e 
cum a eșit? Foarte ușor, în tavan e o 
gaură».

Urcă și el scara și întră prin gaură în 
cabinetul ascuns. Peste câteva clipe ne stri
gă plin de bucurie că a descoperit ușa ce 
duce pe acoperiș.

«Lucruri de acestea mai descopere și el 
— observă Holmes. — Câte odată are mo
mente lucide. Păcat de...»

Athelney cobori din nou.
«Vedeți, domnilor, faptele reale sunt 

întotdeauna mai sigure decât teoriile. Pă
rerea mea a fost confirmată. In acoperiș 
e o ușă întredeschisă.

—Eu am deschis-o!
— Cum? Intr’adevăr? D-ta ai desco

perit-o mai întâi? — Părea puțin cam 
contrariat. — N’are a face. Ne dovedește 
cum a scăpat Tadeu. — Domnule inspec
tor.

— Porunciți! — răspunse o voce din 
coridor.

— Roagă-1 pe dl Scholto să intre. — 
Domnule Scholto, e datoria mea să te 
fac atent să fii precaut în răspunsurile 
dtale, căci pot fi exploatate în defavorul 
dtale. In numele reginei te arestez pentru 
crima asasinării fratelui dtale.

— Nu v’am spus ? — ne strigă Scholto, 
frământându-și mânile și uitându-se dis
perat la noi.

— Nu-ți fie teamă, domnule Scholto, — 
îl liniști Holmes. — Cred, că mă pot ob
liga să dovedesc nevinovăția dtale.
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— Să nu promiți prea mult, domnule 
teoretician — observă Athelney. — Poate 
va fi mai gTeu să-ți ții promisia, decât 
crezi.

— Grija mea!
Holmes tăcu un moment, apoi începu să 

zimbească.
«Nu voi răsturna numai acuzele falșe, ci 

îți voi da numai decât și descrierea uneia 
dintre cele două persoane cari au fost eri 
seara în camera aceasta. Am motive să crez 
că-1 cheamă lonathan Small. E un om ne
cioplit, mic la statură, îi lipsește piciorul 
drept și are în schimb un picior de lemn. 
Cizma dela piciorul stâng are o talpă 
groasă în patru dungi și potcoave de fier. 
E de vrâstă mijlocie, ars de soare și fost 
ocnaș. — Aceste puține îndrumări poate 
îți Vor fi de folos; și încă una: să nu uiți 
că-i este rănită palma unei mâni. Celalalt 
om — Oha? Celalalt om? — îl întrebă 
Athelney plin de ironie, deși comunicările 
aceste precize îl supărau vădit.

— ... e un tip foarte ciudat! — continuă 
Holmes liniștit. — Am nădejde, că în cu
rând te voi putea prezintă acestei perechi. 
Să-ți spun o vorbă, Watson».

Mă luă tu sine în coridor.
«Am uitat cu totul de adevăratul scop 

al venirii noastre aici.
— La aceasta mă gândeam și eu. Nu e cu 

cale ca domnișoara Morstan să rămână și 
mai departe în casa asta tristă.

— Nu. Trebuie s’o conduci acasă. Locu
iește la doamna Cecilia Forrester în Cam
berwell, — nu e departe. Eu te voi aștepta 
aici, dacă vreai să mergem împreună acasă, 
— sau ești poate obosit?

— Câtuș de puțin. Până nu voi afla mai 
multe despre afacerea aceasta misterioasă 
n’am să odihnesc... cu toate că evinimen- 
tele de azi seară m’au impresionat adânc. 
Voi urma să-ți fiu tovarăș până la sfârșit, 
dacă am pornit amândoi la muncă.

— Prezența d-tale îmi va fi de mare fo
los! — îmi răspunse Holmes. —- împreună 
vom descurca afacerea, lăsându-1 pe Iones 
pradă teoriei sale. După-ce vei fi condus-o 
pe domnișoara Morstan acasă, te rog să 
treci în strada Pinchin, numărul 3, nu de
parte de țărmul râului. De-a dreapta, în 
casa a treia e o negustorie de animale... 
Chiamă-1 pe bătrânul Shermann ș i spu- 
ne-i că-1 rog se-mi trimită numai decât pe 
Toby. Dumneata să-l aduci în trăsura în 
care vii.

' I i (Va urma).

Poșta Administrației.
D-iili F. Doboș în B.-m. Am primit suma 

de 21 coroane, cu care ați achitat abona
mentul pre anul 1907.

Dlui Augustin Pop în K. Sz. Cu 
preț redus nu trimitem ziarul.

Dlui E ugen D re de an în T. Restanța 
până la finea anulari e 6 (dor.

Dlui L iviu Popescu în R. P. In 14 
Faur am primit 6 cor. iar în 2 Sept. 12 cor. 
Restanță “până la finea a. c. 6 cor.
Dlui Petru Po poviciu în S. M. d. p. 
Trimiteți 18 cor. atunci sunteți achitat până 
la finea anului.

Dlui T e odorCatoneînB. M. Abo
namentul DVoastră a espirat cu finea lunei 
Novembre.

Dr. A. M. în Ny. Până la finea anului 
aveți o restanță de 8 coroane.

Dlui I. Gașa în A. Abonamentul D- 
voastră e achitat până în 1 Apr. 1908.

Economie.
Situația agricolă. In cursul săptămânei 

trecute au feosit din întreagă țară știri favo
rabile cari vădesc o îmbunătățire în si
tuația semănăturilor. Timpul a fost pretu
tindeni prielnic desvoltărei, grăunțele arun
cate în pământ răsar îndeobște bine.

Asociația regnicolară a agricultorilor un
guri a dat la sfârșitul săptămânei trecute 

publicității un raport asupra situației agri
cole din țară.

Din acest raport, alcătuit pe temeiul co
municărilor corespondenților economici ai 
Asociației însemnăm următoarele:

Arad în Cele mai multe ținuturi ale comi
tatului Arad a ploat binișor în cursul săpi- 
tămânei trecute, timpul a fost călduros, e 
nădejde că semănăturile vor resări bine și 
se vor desvolta favorabil.

Becicherecul-Mare. Timpul a fost căldu
ros, am avut ploi bune, cari au contribuit 
la îmbunătățirea situației semănăturilor, 
grâul începe a răsări, arăturile se prezintă 
verzi. Agricultorii sjunt acum mai mulțu
miți, doresc însă o zăpadă bună, ca astfel 
semănăturile fiind îndeajuns acoperite, se 
poată rezista gerului.

Debrețin. De câteva zile ploauă și e cald.
Oradea Mare. Semănăturile târzii resar 

bine, timpul e prielnic desvoltărei lor.
Panciova. Semănăturile resar în împre

jurări foarte favorabile, avem deja multe 
semănături frumoase.

Sîn-Miclăușul-Mare. Timpul din urmă a 
fost foarte schimbăcios, îndeobște prielnic 
desvoltărei semănăturilor. Acestea resar și 
se întăresc.

Sibiiu. Timpul e noros, umed, noaptea e 
puțin înghețat. Semănăturile în partea lor 
covârșitoare au răsărit. Agricultorii conti
nuă Cu lucrul de câmp.

Prețurile nutrețurilor se urcă.
Timișoara. Timpul e ploios și călduros, 

situația semănăturilor s’a îmbunătățit în- 
câtva, deși până acuma au răsărit foarte 
puține.

Verșet. Timpul e foarte prielnic desvoltă- 
reis emănăturilor așa, că acestea au răsărit 
aproape pretutindeni.

Zenta. De Câteva zile încoace plouă. Ziua 
e cald. Semănăturile de toamnă răsar bine.

Recolta A-gentiniei Secerișul grânelor 
continuă în întreagă Argentinia. Farmerii 
afirmă că calitatea grânelor e escelentă. In 
deobște se constatează în întreagă țara, 
că 'recolta din anul corent e foarte satisfăcă
toare.

Ofertele de cereale sunt numeroasă și 
urgente, iar cererile europene neînsămnate 
astfel prețurile au căzut în mod simțitor.

Bursa de efecte. Situația în piața in
ternațională de bani s’a înrăutățit în cursul 
săptămânei trecute. Circulația la bursa de 
efecte din Budapesta a fost minimală. Si
lințele unor speculanți de a mări circulația 
n’au succes, astfel cursurile valorilor au că
zut săptămâna trecută. Acțiile institutului 
austriac de credit s’au eftinit cu 5—6 cor.

Cursurile valorilor locale s’au menținut, 
unele Valori s’au vîndut chiar și cu prețuri 
urcate. Circulația în târgul efectiv a fost 
ffoarte restrânsă.

Rentele s’au eftinit.
Valutele nu s’au schimbat.

La încheerea bursei au notat:
bețiile institutului de credit Coroane

„ „ austriac vinde 631 50
ung. D 75225

,4 bâncei de escompt >> 475 -
.' soc. căilor fer. aust. ung. 670'25

Renta ung. de aur 4 proc. >> ill 20
„ coroane 4 „ ,, 9310

„ atistr. de aur 4 „ . 114'75
„ „ coroane 4 „ 97 —

Scrisuri fonciare „Albina ‘ 101-
Napoieond’or (20 rrafici aur) 19-24
mărci germane, aur 23'60

□albeni austriaci și ungurești 99 11'43
Bilete germane 100 mărci 99 118 -
/ „ franceze 100 franci 99 96'20

„ italiene 100 lire 99 96-20
,, române 100 lei 99 9415

Ruble ruseșfi de hârtie 99 2.53

Cartelul fabricelor de mașini din Au
stria. Din Viena se vestește, că zece mari 
fabrici de mașini după îndelungate nego
cieri, și dese întreruperi, au izbutit în sfârșit 
a întră în cartel. Aceste zece fabrici au 
vândut anual mașini în preț de circa 80 mi

lioane coroane. Câteva fabrici mai mici pro
babil că va intra de asemenea în carteL 
Biroul 'central vă fi în Praga.

Prețurile cerealelor. In cursul săptămâne 
trecute prețurile cerealelor au căzut în toate 
piețele din străinătate.

In America Igrâul s’a eftinit în săptămâna 
trecută cu 40 fileri, în Anglia, Belgia și Ță
rile de jos cu 80 fileri de maja m. (100 kgr).

In Franța grâul și făina s’a eftinit cu 25 
fileri , î(n Germania grâul cu 1 cor. 30 fileri 
iar secara cu 60 fileri de maja m. (100 kgr.)

Ofertele de cereale din România, Bul
garia și Rusia se pot plasa deasemenea nu
mai cu prețuri scăzute.

Cauza principală a scăderei prețurilor e 
recolta escelentă din Argentina.

In piața de cereale din Budapesta la în- • 
ceputul săptămânei trecute tendența în 
prețuri a fost fermă, spre sfârșitul săptămâ
nei însă tendența, în urma timpului favora
bil desvoltărei semănăturilor a devenit li
niștită, prețurile spre cădere.

Circulația a fost în tot cursul săptămânei 
trecute foarte restrânsă, s’au vândut abia 
50.000 măji m. grâu.

Nou corespondent economic. Ministrui 
ungar de agricultură a numit corespondent 
economic pentru circumscripția Alibunar 
(corn. Torontal) pe Petru M. Baba, locuitor 
în Seluș.

Prețurile cărnei în orașele din pro
vincie. Asociația regnicolară a agricultorilor 
ungari a dat la sfârșitul săptămânei trecute 
publicității prețurile cărnei în orașele din 
provincie. Din acestea însemnăm următoa
rele : (Prețurile sunt socotite de kilogram și 
în fileri).

Carne Carne Carne Carne 
de vită devițăl de porc de oaie

I 11 i II I II
Arad . . .
Aradul Nou 
Becicher.-M. 
Bichiș-Ciaba 
Oradea-Mare 
Panciova .
Sân-Mici.-M.
Sătmar. . 
Verșeț . .
Timișoara 
Sibiiu

160-142 200-160 160-140 110
136 128 160 152 128 120 100
136 136 200 160 144-136 102
128 120 160-140 136----- 8g
128-112 180 160 160 144 96 
136-128 180-160 142 136 70 
152-148 - -152 144 — 100
152 144 168 160 144 136 104
130 — 180-----— — 100
165-----  190- — 140----- —
160-136 130-120 140-128 100

Prețurile spirlului. Spirt brut, darea ne
plătită 61.50—52.50, darea plătită, 160.50—
161.50 cor.

Spirt rafinat, darea neplătită, în mare
66.50 — 65; darea plătită 165.50—165 co
roane, în detail, darea plătită 167—50—
168.50 cor.

Spirt denaturat în mare 56.50 57.— 
coroane în detail (barele) 58—59 coroane.

Piața din Budapesta.
I.

Cereale.
Grâu, m. metr. (100 kgr.) frum. 26 cor. 40 fii

99 99 99 99 „ miji. 25 „ 75 „
99 99 9> 99 „ slab 24 „ 95 „

Secară, „ 99 dela 23'80 — 24 30
Orz, 99 „ 15'70 — 1610
Cucuruz „ 99 „ 14.75 — 14-95
Ovăs „ 99 „ 16 65 — 17'40
Rapiță 99 „ 34-50 — 36.—

II.
Producte.

Prețurile sunt socotite după 100 kilograme

Unsoare de porc, dela 145 cor. — 146 cor 
Slănină . . . „ 109 „ — 114 „
Cartofi . . . „ 4.30 ,, —5.30 „

III.
Târgul de porci din KSbânya (Steinbruchî

(Prima calitate ungară.)
Bătrâni . . — — — fileri kilogramul
Tineri . . . 126—128 „ „

Redactor responsabil:
GEORGE PLEȘO1ANU.
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„Octoih Bogat
ediția Il-a

CU LITERE LATINE

de

George Cătană
învățător

cuprinzând întreagă rânduiala a Vecerniei, Utreniei și 
Liturghiei, împreună cu glasurile, podobile, sfetilnele 
învierii, polileul, pripelele și psalmii aleși, catavasiile, 
troparele, condacele, irmoasele, și pricesnele tuturor 
sărbătorilor precum și tipicul catavasiilor de peste tot anul.

Mai departe conține cântări de morți și un adaus 
bogat de rugăciuni trebuincioase fiecărui creștin, — £ 

a întocmite pe sama bisericilor și a tuturor cântăreților a 
’ mici și mari. w

Se estinde pe 312 pagini, format mare, cu un 
tipar frumos și curat și pe o hârtie bună și fină.

Legat
n

*

Prețurile!
simplu.............................................................2 Cor. 40 fii.
în pânză cu cruce aurită.......................... 3
jumătate în piele cu cruce de aur . . 4
întreg în piele căptușită, aurit foarte

frumos și la margini, în cutie ele
gantă ..........................................................

La comande să se adauge plus 20 fii. pentru porto. 
Pentru trinrterea recomandată 45. fii.

Se poate comanda la administrația „Poporul 
Român", Budapesta, VIL, Istvăn-ut nr. 11.

lllll
Săptămâna asta a apărut

DILETANTUL ROMAN

TABLOUL
DEPUTAȚlLOR

NAȚIONALIȘTI
Fotografiile foarte bine reușite ale celor 25 de- 
putați din clubul parlamentar al naționalităților.

Mărimea tablouluig32X42.
Prețul I cor. Prețul I cor.

Pentru pachetare și trimiterea 
cu poșta recomandat plus 60 fii.

Tabloul se poate comanda încadrat în ramă fru
moasă. Lățimea ramei 10 cm. Prețul cu porto cu tot 

5 cor. 92 fi9.
Ramă foarte frumoasă pentru ori care salon 

cu 4 cor. mai mult.
Un tablou admirabil în ramă 
foarte frumoasă care repre

zintă pe

Mihai Viteazul
mărimea 42X52 cm. Lățimea 
ramei 10 cm. Prețul 5 cor., 

plus 92 fii. porto.

Un minunat tablou care re
prezintă

Vinerea Mare
mărimea 50X65 cm. Lățimea 
ramei 10 cm. Prețul 6 cor., 

plus 92 fii. porto.

Se poate comanda la administrația „Pop. 
Rom.", Budapesta, VIL, Istvân-ut nr. 11.

Biblioteca copiilor, volum cu povești, foarte 
luxos ilustrate.

INPISIFĂRI Șl SFATURI 
CUM SĂ JUCĂM TEATRU

SCRISE

IN UZUL SOCIETĂȚILOR DE DILETANȚI, AL 
REUNIUNILOR DE CÂNTĂRI CARI DAU REPRE- 
ZENTAȚIUNI TEATRALE, PRECUM ȘI AL TU- 
:: TUROR AMATORILOR JOCULUI SCENIC ::

DE

IOSIF VELCEAN
învățător în Reșița.

Cartea cuprinde 144 pag. Mărimea 8° mic.

Cartea e înzestfală cu 56 chipuri, s
Prețul broșat 1 cor. Legat în pânză cor. 1-60.

Portoul poștal 10 fii.

Se poate comanda la administrația „Pop.
Rom.", Budapesta, VIL, Istvăn-ut nr. 11.

Au apărut până acum: 
Robinson Crusoe . . 
Fetița cu bonetul roșiu 
Basme alese .... 
Din lumea copiilor . 
Jucăriile lui Titi și ale 

Mimi........................
Bunădimineața lui Moș 

Ajun........................
Animalele domestice, cu 

ilustrațiuni și verșuri, 
foile gros cartonate 
indestructibile . . 

ABC, Învățăm să citim 
(nou) ...................

învață să socotești, dacă 
vrei să nu greșești. 
Carte cu ilustratiuni 
instructive de calcul, 
cartonat...................

Povestea celor doi sbâr- 
liți, cartonat . . .

A fost odată...! Povești 
alese.Un volum mare 
cu ilustrații (nou),car
tonat ........................

Lei
»
»
n

1-50
1-50
1-50
1-50

n

»

n

n

1-50

1-5'J

2 —

1-50

2-50

1-50

2x0

De toate pentru copi
lașii noștri, ilustrat, 
cartonat...................

Robinson după Foe, bo
gat ilustrat, traducere 
de R. Rosetti, carto
nat ........................
Idem fără ilustrație, 
cartonat...................

Din Una mie și una nopți 
cartonat.....

Copiii la țară, o pove
ste veselă. Un volum 
mare, foarte bogat 
ilustrat (nou), carto
nat ........................

Florini Al.: Povești po
pulare, cartonat . .

Iosif Sf.: A fost odată, 
cartonat...................

Smara: Corbul cu pene 
de aur, povești, ilu
strat, cartonat . .

Speranțiă Th.: Pentru 
toți copiii, frumos 
ilustrat, cartonat

Lei 3--

n

n

»

n

n

n

n

»

3 —

1-50

3-

3 —

2-

1-50

2-50

250

Biblioteca copiilor (ediția „Luceafărului" Sibiiu):
Volumul I......................Cor. 160

II.................... , 160
„ UI.................... „ 2—

£ a
a Se poate comanda la adminis rația „Poporul ă 
g Român", Budapesta, VIL, Istvăn-ut nr. 11. J
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DEPOZITUL DE ARMĂSARI CONSTANȚA

TABLOU

cV 
s

CJ
s
Z

1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38

39

40

41
42

Comuna

Agemler . . .
Amzacea . . . 
Anadolkivi . . 
Alacapu . . . 
Babadag . . .
Biul-biul . . .
Carol 1 . . .
Caraomer . . .
Carabacă . . .
Cazilmurat . .
Caraharman . .
Cavaclar . . .
Caramurat . .
Cobadin . . . 
Cicracci . . .
Chiragi . . . 
Constanța. . .
Edilchioi . . . 
Enghez . . . 
Gârliciu . . . 
Gargalâc . . . 
Gheringec . . 
Hasancea . . . 
Mangalia . . . 
Medgidic . . .
Musurat . . . 
Murfatlar . . .
O mancea. . . 
Osmanfacâ . . 
Palaz . . . .
Pazarlia . . .
Sarighiol . . .
Tatlageac . . .
Techorghiol . .
Topraizar . . .
Tuzla . . . . 
A.-Rigani-Esteru 
C.-Parsano-Ha- 

sanca . . .
J.-Mavrocordat- 

Drohoi . . .
L.-Cantacuzino-

Băbeni . . .
Școala Veterinară 
Epele Depozitul. 
Totalul epelor bă

tute de fiecre ar
măsar t . . .

De rezultatul montei anului 1907.

22251826 25 25 242227 151217 37 336 431 73221 22 205028202626131923 1613 641 2932183138 891

p. Șeful serviciului Piepteanu. Șeful biuroului D. N. Profiriu.

Comercianți!
Cari voesc să servească cumpărătorilor 

cu un calendar frumos, bun și ieftin, ceară 
tn comisiunej

CALENDARUL ——»• 
„POPORULUI ROMÂN" 

dela Administrația „Poporul Român" Buda
pest, VIL, Istvăn-ut 11.

Preșul 40 fileri.
Se estinde pe 208 pagini cu 100 chipuri. 

Comercianții primesc 25% rabat.

O colecție:

10 cărți ilustrate
de CRĂCIUN, modele mai nouă, foarte 

frumoase, numai
= I coroană 20 fileri. ------

Zece ilustrate de ANUL 
NOU tot cu acest preț.

Se poate comanda la administrația „Pop.
Rom.“, Budapesta, VIL, Istvăn-ut nr. 11.

Trimiteți 4 cor. abonament la „Po- 9 
porul Român" pe un an, dacă voiți

să primiți g

■■ în nino+n ■■ 9 
© 
I

în cinste s 
„Calendarul 
Poporului Român" 

pe anul 1908 
cuprinde 200 pagini și 

chipuri.
frumos și bo-

• românesc 
dela noi.

care 100

Cel mai frutr 
| gat calendar

• •
țț
• •

Tipografi* «Poporul Român», Budapesta, 'stvâfl-tit ÎL


